重庆市住房和城乡建设委员会

以"可持续更新"引领"内涵式发展"加快建设现代化人民城市

在城市工作领域,有这样一种 共识:

当城市发展由大规模增量扩张 阶段进入以存量提质增效为主的阶段,城市更新越来越成为推动一个 城市提升城市能级和产业能级的有 效路径。

近年来,重庆坚持践行人民城市理念,深入探索城市更新新模式、新路径,扎实推进城市功能补短和品质提升,持续打造更加宜居、更有活力、更高品质的现代化城市空间,取得一系列亮眼成效:

成功入选首批中央财政支持的 城市更新行动示范城市,6个项目获 评全国城市更新典型案例、22项工 作举措纳入住建部可复制经验清单 全国推广,在2024年城市更新示范 城市绩效评价中获评全国A档。

如今,面对现代化人民城市建设、内涵式发展的新命题,重庆勇担使命、接续作答。

锚定 2027 年重庆直辖 30 周年的重要节点,重庆正加快实施"持续推进城市更新三年行动计划",突出群众所愿即城市所向,在城市更新中更好地统筹点上与面上、硬件与软件、形态与神态、城市能级与产业能级,全力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

长江奔涌,山城焕新。重庆新 一轮的城市更新大幕,已徐徐拉开。



统筹点与面 从"零星焕彩"到"连片成景"

"以前逛观音桥,就盯着主街的商场转,现在后巷里藏着太多惊喜,走一圈能发现生活、消费、创业的不同场景。"周末带着家人在观音桥商圈打卡的市民李女士,沿着刚升级改造的后巷步道边走边说。

她脚下的这条步道,正是江北区观音 桥商圈片区城市功能品质提升项目的核心 节点之一。

曾经,重庆的城市更新多聚焦于单个 老旧小区、独立街巷的改造,虽能解决局部 问题,却难以破解"各自为战"带来的资源 分散、功能割裂等难题。

"就像手里攥着一把碎银子,不如串成一条项链。"市住房城乡建委相关负责人的比喻,道出了重庆城市更新思路的转变。

打破"就项目论项目"的孤立思维,重 庆树立片区统筹理念,将小区、街区、厂区、 片区作为有机整体,通过方案一体设计、资 金打捆使用,推动城市更新从"点上突破" 向"面上开花"跨越。

如今的观音桥商圈片区,早已不是单

一的商业聚集区。18万平方米的洋河、星 光两个老旧小区完成改造,3处创业新场景、5处消费新场景让商圈活力倍增。

数据见证成效:观音桥商圈片区更新后,日均客流量达60万人次,节假日单日最高客流达到108万人次,同比增长10%,今年国庆15家重点企业零售额达3.5亿元,商圈吸引力、承载力、辐射力全面提升。

这样的连片更新,正在重庆各区县同 步推进——

渝中区大礼堂片区,52.8公顷的范围内,39万平方米老旧小区、6430平方米老旧街区同步改造,成为母城首个具有山地特色的全龄共享生活街区;沙坪坝区嘉陵湾片区北起磁器口、南至红岩村,4.3平方公里的土地上,老旧小区、厂区、街区联动更新,"住、养、文、体"功能有机融合;南岸区"捌零—后"片区盘活闲置资产构建口袋

当前,重庆正按照"整体谋划、一体实施、一次成型"的理念,采用"点线面"结合

的方式,深入实施城市片区更新攻坚行动。目前已累计实施城市更新项目 223 个,建设大礼堂片区等15个功能品质提升项目。

重庆的片区更新实践,让城市功能更完善、空间更协调、生活更便捷,贡献出一道破解超大城市治理难题、提升城市能级的可行思路。



渝中区马鞍山传统风貌区 摄/尹诗语

统筹软与硬 用"内外兼修"筑"幸福基底"

"现在不仅路面平整了,排水管网也换了新的,再也不用担心下雨天积水了。"家住南岸区后堡社区的张婆婆,指着门前刚改造完成的排水管网和步道说。

在城市更新过程中,重庆下足"绣花功夫",聚焦群众急难愁盼,持续补齐市政、民生等基础设施短板,一系列"硬件升级"带来的直观变化,肉眼可见——

累计改造城镇老旧小区9916个,惠及居民232万户;打通未贯通道路336条;加装改造电梯1.15万台;新增停车位6.4万余个,充电设施1.27万个,让群众出行更便捷。

同时,地下管网这个城市"里子工程"不断夯实截至目前,全市累计新改建城镇排水管网超1万公里,城市建成区排水管网密度达15公里/平方公里,居西南第一;改造燃气管网1.2万公里,完成供水管网更新改造410公里。

"城市更新,既要补硬设施的短板,更要强化软环境的支撑。"在市住房城乡建委相关负责人看来,将基础设施查漏补缺与政策保障、人性化设计、智慧赋能、韧性城市建设等有机结合,才能让城市既有"筋骨"更有"温度"。

为了让城市更人性化,重庆持续开展"三师进社区"活动,近3000名规划师、建筑师、工程师深入基层,聚焦"一老一小"等重点群体需求,在步道设置扶手、配备适老化电梯、打造社区食堂、构建无障碍通行体系、增设母婴室和便民服务点等,细节之处彰显城市温度。

为了让城市更智能化,重庆建成西部首个市区合一的CIM数字底座和行业大数据中心,构建起三级数字化城市运行和治理中心,完成13万公里管线矢量数据归集共享;建设了全国首个省级全域全量一体化地下

管线数字孪生系统,实现燃气新建管网智能 监测覆盖比例达100%;搭建各类智慧物业 服务应用平台,以智慧赋能生活。

为了让城市更有韧性,重庆构建完善的城市排水防涝工程体系,消除143处城市易涝点,消除比例达94.7%;整治存在外墙安全隐患的城镇房屋2.8万栋,整治率达99.9%;在污水处理领域推进"厂网一体、按效付费"改革,极大提升污水处理质效,黑臭水体消除比例达到100%。

重庆正在用"软硬齐升"的宜居品质, 托举起老百姓稳稳的幸福。

统筹形与神 在"风貌重塑"中"彰显个性"

"没想到老厂房还能这么美。既保留了原来的工业风貌,又多了这么多文化创意元素,太适合拍照打卡了。"在原重庆仪表厂改造而成的三狼企业公园,年轻游客小王正对着保留完好的工业设备拍照。

重庆是国家历史文化名城,巴渝文化、 抗战文化、工业文化等在此交融共生。在 城市更新中,重庆始终坚持"形神兼备",既要保护好城市的"筋骨肉",更要传承好城市的"精气神",让传统风貌与现代生活有机融合,让历史文脉在更新中延续。

风貌改造中,重庆坚持"修旧如旧、建 新如旧",避免"千城一面"。

渝中区戴家巷,曾经破败的吊脚楼群



南岸区开埠遗址公园 摄/唐安冰

经过保护性修缮,保留了青石板路、木质结构等传统元素,崖壁步道串联起古巴渝与新重庆同框的独特风貌;

南岸区重庆开埠遗址公园,采用"文物修复+产业注入+市场运作"的模式,对开埠时期的历史建筑进行原汁原味的修复,让游客实地感受重庆的开埠文化;

九龙坡区民主村形成"市井烟火区+新潮时尚区"的特色融合街区,让工业文化在与现代生活的碰撞中焕发新活力;

城市更新不是简单的推倒重建,而是要在保护中更新、在更新中传承。

要在保护中更新、在更新中传承。 戴家巷、沙磁步道等6个项目获评中 国人居环境范例奖,数量居全国第一。

此外,重庆这座城市的个性,不仅仅藏在老建筑中。山环水绕、江峡相拥的独特地形地貌,让重庆的楼、桥、隧、路等,都无一不彰显着这座城市的独特气质。

而今,重庆拥有大剧院、国泰艺术中心、白象街、来福士等众多"网红"现代建筑,已建成世界上规模最大的山地城市轨道网络,已建成跨长江、嘉陵江特大桥105座,中心城区已建成861公里的步道。其中,轨道穿楼、云

海列车、魔幻立交、"星际之门"大桥等已成为 重庆标志性的风景。

重庆城市"形与神"的交织碰撞,赋予 众多建筑、空间新的功能和活力,让城市在 发展中留住记忆,在传承中焕发新生。

九龙坡区民主村 摄/唐安冰

统筹产与城 向"城市更新"要"价值焕新"

"以前我们小区周边都是老房子,更新后引入了很多新业态,我儿子就在附近的文创园上班,不用跑远路了。"居住在渝中区枇杷山附近的周女士,对城市更新带来的产业变化感触颇深。

城市更新的重要目标,是实现"产城融合、职住平衡",让城市不仅适合居住,更适合发展。

重庆坚持以城兴产、以产促城,通过城市更新盘活闲置资源、优化发展环境、吸引产业集聚,打造更多创新创业创意载体、多元活力空间,让城市更新成为推动产业升级、区域发展、价值重塑的强大引擎。

一个个街区,在更新中完成价值再造一

观音桥商圈片区更新后,商业活力持续提升,带动周边老旧小区价值提升;南岸区后堡社区通过更新改造,社区商业营收增长200%,周边商铺租金大幅上涨;巴南区巴滨沿线道角片区打造具有机床厂场地记忆的消费型产业社区,推动区域产业升级。

在增值预期的刺激下,市场和群众主动参与城市更新的积极性正在持续攀升,一系列"共建共享"的探索实践,也越走越深、越走越实。

在渝中区戴家巷更新项目中,政府出资改善 老旧社区环境后,居民自发投入资金近1亿元实 施房屋改造并出租运营,如今这里的临街底商租 金提升8倍以上,街区年产值超亿元;

九龙坡区红育坡通过国企民企混改的SPV公司深挖"造血点",立体广告、智慧商超每年能为片区带来200万元营收,成功创建全国首个PPP模式老旧小区改造项目,老小区不用靠政府补贴也能持续焕活。

目前,重庆已基本形成政府主导、国企主导、 市场主导、政府社会企业合作、政府居民合作、产 权人自主更新6类更新模式。

群众的满意度,是检验城市更新成效的最好标准。数据显示,群众对重庆城市更新工作整体满意度达到95.24%。

从"要我改"到"我要改",从"政府干、群众看"到"大家想、大家干",全民参与的热情让城市更新更接地气、更合民心,也让更新成果能够长久惠及群众。

王静 刘廷



渝中区李子坝滨江步道 摄/唐安冰